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一、指导思想
加强和改进研究生学位论文指导工作，是不断提高研究生培养质量的需要，目的在于更好地促进学生研究能力的提升，保证学生学位论文的质量和水平。
通过加强和改进研究生学位论文指导工作，进一步强化导师责任制，有力地促进二级学科（方向）建设。
二、基本要求
研究生学位论文指导工作，导师是第一责任人，必须认真履行职责，严格按照论文指导规范要求开展工作，完成各阶段（环节）的工作任务，实现各阶段（环节）的工作目标。
二级学科（方向）责任教授，负责组织本学科方向导师（包括副导师）对论文进展情况进行督促检查，对论文质量进行审查把关，组织开题论证、中期检查、论文审查、论文答辩等工作。每个二级学科导师组可指定一名秘书，协助本学科责任教授处理相关工作（如答辩与预答辩工作、文件收集、整理、归档，会议记录等）。
未完成某一阶段（环节）任务者，原则上不得进入下一阶段（环节）。
一级学科负责管理、保存相关材料。
导师负责检查《研究生学位论文指导手册》中相关工作落实情况。
三、学位论文指导工作各阶段的任务、目标、要求
学位论文指导工作大致分为四个环节和阶段，即论文开题、中期检查、论文审查、论文答辩。指导教师要根据各个环节的目标要求，开展学生论文指导工作，完成好相应的工作任务。二级学科带头人要督促检查各个阶段工作进展情况，并就各环节目标任务完成情况组织本学科导师组进行集体审查。
㈠论文选题、开题阶段——第二学期末至第三学期中
⒈学生在导师指导下确定选题（第二学期末）
选题原则和选题范围：选题应不超出本学科专业研究领域；选题要与导师专业背景、研究领域基本一致；选题应有利于形成二级学科（方向）研究特色；原则上应由导师提出选题，导师与学生协商确定。
⒉二级学科导师组组织开题答辩（第三学期初）
学生就选题意义（研究价值）、研究思路进行陈述，即说清楚研究什么、为什么研究、怎么研究三个问题。
二级学科导师组对选题要在三个方面进行审议，严格把关：①方向对；②有价值；③可操作。导师组应给出明确的审议结果意见，即同意开题，或同意修改后开题，或不同意开题。对选题未获通过的学生，可给一次重新答辩的机会。
选题确定后，学生在导师指导下着手准备论文综述。（提供给学生论文综述写作规范）
⒊学院学术委员会审定选题（第三学期中）
二级学科带头人对学生论文选题进行阐述性汇报，学术委员会审议。一经通过，选题原则上不得更改（纯文字改动除外）。
导师督促检查学生“论文综述”等研究工作进展情况，加强指导工作。
㈡中期检查阶段——第三学期末至第四学期中
⒈审查学生论文综述（第四学期初）
二级学科导师组审查学生论文综述、调研等工作完成情况（形式自定）。
在完成论文综述的基础上，学生着手论文写作。（可提前进行）
⒉中期检查工作（第四学期中）
学生就论文进展情况、论文框架（2-3级标题）、拟创新点、存在的问题进行陈述。
二级学科导师组进行评议，重点围绕两个方面：①论文框架的科学性、逻辑性、规范性；②研究内容的创新性。导师组要对学生提出的问题给与具体指导，提出明确的建议意见。
学生根据导师组的意见在导师指导下修改、完善论文框架，继续论文写作。
㈢论文审查阶段——第四学期末至第六学期初
⒈审查初稿（第五学期中）
学生完成初稿交导师审阅（10月中旬）。
导师应从审阅论文初稿时起，加强指导，对论文质量严格把关。至学期末，经过几轮修改，使论文质量不断提升（包括消除论文中不符合规范的现象）。
⒉论文审查（第五学期末）
二级学科导师组审议学生论文，审议重点：①论文观点、②写作规范。
至第六学期初，学生在导师指导下修改论文，终稿，查重，装订。
㈣论文答辩阶段
⒈预答辩（第六学期中）
学生事先对答辩专家可能提的问题进行准备。
以二级学科为单位组织预答辩（与正式答辩内容、形式相一致）。
对答辩中发现问题较为严重者，要在导师指导下对论文做必要的修改。
⒉正式答辩（第六学期末）。
四、加强对学位论文指导工作的检查和考核
指导教师以及二级学科带头人，要认真履行职责，根据论文指导工作各阶段（环节）的目标要求积极开展工作，切实把各项工作落到实处。一级学科带头人负责各阶段（环节）工作的落实，并全程进行督促、检查，严格把关。
为保证研究生学位论文质量，从严把关，学院从2015年开始，将逐步推行学位论文全部匿名外审，并制定相应的奖惩措施。

本意见从研究生2015级开始试行，2013级、2014级参照执行。
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